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VY_32_INOVACE_06_02

Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  Pascalův zákon ( PL )
Anotace – pracovní list slouží k procvičení učiva „Vznik tlaku v kapalině - Pascalův zákon, označení fyzikální veličiny a vypočtení hodnoty tlaku“.  Žáci označí fyzikální veličinu, popíší vznik tlaku, určí základní jednotku a vypočtou hodnotu tlaku.  Popíší princip měření tlaku.          
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vysvětlí vznik tlaku v kapalině, 

vypočte tlak.

Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Tlak v kapalině. Pascalův zákon.  
Druh učebního materiálu – pracovní list
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 
Typická věková skupina - 12 – 15 let
Celková velikost -  96 kB

1. Doplň:  

· 1 Pa je tlak vyvolaný silou    1 N,   která rovnoměrně působí na plochu   …….
· Tlak se měří ………………………………………….
· Rozdíl výšek hladiny v U trubici znázorňuje rozdíl ………….. na dvou měřených místech

· Tlak v kapalině vyvolaný vnější silou na povrch kapaliny se vypočte:  …………………………
· Sílu značíme    ……..  a její jednotka je ………………………
· Plochu značíme ……………  a její jednotka je ………………………………..
2. Vypočti jaký tlak je v kapalině v uzavřené nádobě. Na hladinu tlačí píst o rozměrech a = 15 cm, 

b = 10 cm, silou 100N

a = 15 cm = 0,15m

b = 10 cm = 0,1 m

F = 100N

S = a×b = 0,15 × 0,1 = 0,015 m2
p = F : S = 100 : 0,015 = 6666 Pa

3. Vypočti, jakou silou musíme působit na píst o rozměrech a = 15 cm, b = 10 cm, abychom v kapalině vyvolali tlak 10 kPa.
a = 15 cm = 0,15m

b = 10 cm = 0,1 m

p = 10 kPa = 10 000 Pa

S = a×b = 0,15 × 0,1 = 0,015 m2

p = F : S

10000 = F : 0,015

F = p × S

F = 10000 × 0,015

F = 150N

Řešení:

1. Doplň:  

· 1 Pa je tlak vyvolaný silou     1N,   která rovnoměrně působí na plochu   1m2

· Tlak se měří manometrem

· Rozdíl výšek hladin v U trubici znázorňuje rozdíl tlaku na dvou měřených místech

· Tlak v kapalině vyvolaný vnější silou na povrch kapaliny se vypočte:  p = F/S

· Sílu značíme    F  a její jednotka je Newton   N

· Plochu značíme S a její jednotka je metr čtvereční    m2  
2. Vypočti jaký tlak je v kapalině v uzavřené nádobě. Na hladinu tlačí píst o rozměrech a = 15 cm, 

b = 10 cm, silou 100N

a = 15 cm = 0,15m

b = 10 cm = 0,1 m

F = 100N

S = a×b = 0,15 × 0,1 = 0,015 m2

p = F : S = 100 : 0,015 = 6666 Pa

3. Vypočti, jakou silou musíme působit na píst o rozměrech a = 15 cm, b = 10 cm, abychom v kapalině vyvolali tlak 10 kPa.

a = 15 cm = 0,15m

b = 10 cm = 0,1 m

p = 10 kPa = 10 000 Pa

S = a×b = 0,15 × 0,1 = 0,015 m2

p = F : S

10000 = F : 0,015

F = p × S

F = 10000 × 0,015

F = 150N

